



微信扫码

烟海E家

大小新闻

市民生计关大计 百姓事情牵真情

总第11291期
农历乙巳年八月廿八

星期日

2025年10月19日

6601234

烟台民意通热线

全国1%人口抽样调查下月启动

及时查清人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化

国家统计局17日对外发布公告，全国1%人口抽样调查将于2025年11月1日启动入户登记，现场登记工作时间为2025年11月1日至30日。

开展全国1%人口抽样调查，是《全国人口普查条例》的明确规定，通常在两次人口普查之间，尾数逢“5”的年份进行，主要目的是为及时掌握人口发展变化情况。如

期开展2025年全国1%人口抽样调查，及时查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况，准确把握人口发展态势和流动规律，对于健全人口发展支持和服务体系、完善新时代人口发展战略、积极应对人口老龄化、促进人口高质量发展具有重要意义。

公告指出，全国1%人口抽样调查以

户为单位进行，调查对象为我国境内抽中住户的全部人口，全国共抽取约500万户、1400万人。调查内容为人口和住户的基本情况，主要包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。

公告介绍，调查由政府统计调查机构派调查员持电子采集设备(PAD或智能手

机)到住户家中进行登记，或由调查对象通过互联网自主填报方式进行登记。

记者了解到，为了保证信息安全，调查中将严格按照《中华人民共和国统计法》有关规定依法科学调查，全流程加强对公民个人信息的保护。

据新华社

受阴雨天影响 蔬菜价格上涨

“西红柿、黄瓜都6块钱一斤了？这价格比前段时间贵了不少啊！”10月18日，市民王女士看着超市蔬菜价格标签上的数字不禁感慨。记者走访发现，受近期持续阴雨天气影响，蔬菜价格出现小幅上涨，其中叶菜类和部分瓜茄类蔬菜价格涨幅较为明显。



最近绿叶菜价格偏高

在莱山区新世界超市蔬菜区，记者看到各类蔬菜摆放整齐，品类丰富。价格标签显示，西红柿、黄瓜、茭瓜均售价5.99元/斤，茄子4.99元/斤，丝瓜价格最高，达到9.99元/斤，苦瓜则为6.99元/斤。绿叶菜方面，菠菜和茴香均为6.99元/斤，生菜、韭菜、茼蒿、莴苣价格一致，均为4.99元/斤，蒜薹价格为7.99元/斤。

“这段时间菜价确实涨了些，主要是受天气影响。”超市工作人员向记者解释，近期气温持续走低，加上接连半个多月的阴雨天气，地里的蔬菜采摘受到不小影响，蔬菜进货价格随之上涨，零售价格自然也跟着上调。“像丝瓜这类对生长环境要求较高的蔬菜，受天气影响更明显，价格涨幅也就大一些。”

菜价上涨也让不少市民的买菜习惯发生了细微变化。市民于女士正在挑选土豆和白菜，她告诉记者：“最近绿叶菜价格偏高，就多买些白菜、土豆这种耐储存的蔬菜，耐储存还实惠。”记者注意到，超市内的耐储蔬菜专区前，挑选的市民确实比其他区域更多。

应季蔬菜补充市场供应

幸福蔬菜批发市场经理邢军介绍，近期蔬菜价格整体上浮6%—10%，主要原因就是持续的阴雨天气。“目前市场上的蔬菜一部分是露天种植，一部分是大棚种植，连续阴雨导致光照不足，无论是露天还是大棚蔬菜，生长速度都变慢了，生长周期拉长，产量也有所降低，价格自然就上去了。”

邢军表示，这个时节出现如此长时间的阴雨天气比较少见，这也使得今年同期蔬菜价格比往年偏高。“阴雨天气对运输环节影响不大，价格上涨主要还是因为生产端的产量下降，导致收购价提高，最终体现在终端零售价格上。”

随着秋季来临，萝卜等应季蔬菜已经开始大量上市，有效补充了市场供应。“虽然这些应季蔬菜价格比往年同期也略高一些，但供应量大、耐储存，能够很好地满足市民的日常需求。”邢军说。

对于后续菜价走势，邢军分析，若未来天气转好，光照和气温恢复正常，蔬菜生长节奏回归常态后，菜价有望逐步回落。他表示，目前幸福蔬菜批发市场蔬菜库存充足、品类丰富，完全能够保障蔬菜供应。“建议市民采购时可适当调整菜品搭配，多选择萝卜、白菜等近期供应相对充足的耐储蔬菜，这样能有效降低‘菜篮子’支出。”

YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道



海港路环岛将改造为十字路口

海港工人雕塑
将科学选址搬迁

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 苏苑英 张述雅)近日，随着烟台站周边新建道路陆续启用，烟台海港路北首的环岛路口交通流量激增，导致环岛路口通行能力不足，拥堵问题日益严重。因此，该环岛将按照规划改造为十字交叉路口，以提升通行效率与安全性，环岛中央的海港工人雕塑也即将告别原址。

近年来，中心城区交通流量不断攀升，通行压力与日俱增，昔日曾是城市一景的海港路环岛，逐渐成为市民出行的“堵点”“痛点”。特别是在东侧西南河单行路开通后，环岛交通流量进一步增加，拥堵问题日益突出。当前，随着烟台南站停运改造在即，大量客流将转移至烟台站，该区域交通压力显著增大。若继续保留环岛结构，本就拥堵的路口将更加不堪重负。

记者了解到，此次改造将依据《芝罘湾一期控制性详细规划》，将环岛拆除改为平面十字信号灯控制交叉口，改造后将显著提高路口通行能力、缓解周边路网压力。

本次环岛改造最受关注的莫过于海港工人雕塑的搬迁。这座于1990年9月正式落成的雕塑，是烟台重要的城市地标与以港兴城的象征。其建设可追溯至1985年12月，历经四年的精心创作与建造才最终完成。雕塑以海港工人强健的体魄和坚毅的神态，生动刻画了劳动者的神风风貌，表达了对产业工人的崇高礼赞。它不仅承载着烟台港的百年历史与一代代工人的奋斗记忆，也成为市民深厚的情感寄托。

此次改造虽涉及雕塑迁移，但并不会令这一文化地标淡出公众视野。据了解，下步将采用专家论证和公众参与方式，共同为雕塑科学选址，力求让这座“老地标”焕发新的生命力，待新址建设完工后，将正式举办安置落地仪式。在此期间，雕塑将暂时妥善保管。



距第23届国际果蔬食品
暨农资种苗博览会开幕

还有27天